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lentéteket is lehessen megkülönböztetni. Mégis igy
van és egészen rendén van ez igy. A kik a
j ózanság és helyes emberi gondolkozás ellen
kezdettek vad lázadást, ki sem kerülhetik , hogy
szünetlen versengésben egyik a másikán túltenni
ne igyekezzék. És mondhatjuk, hogy az eszte-
lenség általános liczitácziój ában , melyet az anti-
szemitizmus vilá gszerte rendez , eddi g a bécsi
antiszemiták tábora vivta ki az õrültség és bu--
taság összefont koszorúj át. Hogy mi az a bécsi
antiszemitizmus , mely a községtanács ülésein nap-
nap mellett botrányokat támaszt ; külvárosi klub-
bokban, és népgyülésekben zivataros háborgásba
hozza a nyers polgárok petyhüdt nyalkáj át : ezt
csakugyan nehéz definiálni.

Ez már nem az egyszerû ösbolondsá g, ha-
nem mindenféle általános és hely i bolondságok
komp likált összetétele. Rendesen a hol eddi g
szervezett antiszemita agitáczió lépett fel , két
árnyalatot lehetett megkülönböztetni. Olyan anti-
szemitizmust , mel y keresztény vallásos, közép-
koriasan feudális világnézetbõl szegte volna nya-
kát minden zsidónak, és egy másik antiszemi-
tizmust, mely atheisztikus gondolkozás , Dafvin-
féle faj elméletek és félig-meddig demokratikus
tanok jogán kívánta a sok megnyúzott zsidóbõrt
összehalmozni. Hamisnak és ha/Aignak az egyik
ép olyan hamis és hazug mint a másik , mert az anti-
szemitizmus ugyananny ira van ellentétben a demo-
kratikus elvekkel , vagy a darvinisztikus tanókkal ,
mel yek az egész emberiség fej lõdését és töke-
letesbülését tanítj ák , mint azzal a keresztény ka-
tholikus világnézlettel , mely egyenesen a zsidó
vallás emlõin növekedett nagygyá, zsidókat is-
mer alapitóinak és ma is azt vallj a czélj ának ,

Lapunk mai száma 12 oldalra terjed.

A non plos-ultra antiszemitizmus
Talán természettörvény nyilvánul abban ,

hogy mentõl késõbben lép fel valamely orszá g-
ban az antiszemitizmus ragálya, annál veszetteb-
bül és tartósabban dühöng politikai és társadalmi
életében. Ugyanez a tünet ny ilvánult a kolera
elsõ kõrútj ában Európán keresztül. Igy a mi
osztrák szomszédaink aránylag késõn kezdették
j árni a bolondját. Még mindi g beérték szokott
Paprika Jancsi mulatságaikkal , mikor tõlü k nyu-
gatra is, keletre is már általános divattá vált a
zsidófalás. Az ember azt hihette, hogy, mert
ny ilvános életükben mindi g bõven fordul elõ a
rendellenes szerep lés és gyermekes bohózat , talán
kevésbbé fog ékonyak a hirtelen mániák rohamai
iránt. De biz ráj uk is került a sor, és ha késõbb
j utottak hozzá , annál alaposabban ették meg a
bolond gombát. Oly erõs diszpozicziót árultak el
a kófcsirák befogadására , mintha nem is behur-
czolt idegen ragály lep te volna meg õket , ha-
nem az otthonos hanswurstiádák természetes
talajából fejlett eszeveszettségben keringenének.
A jó bécsiek egyszerre az antiszemitizmusban
találták fel a ehöchster Heuri gert. * Ettõl annyira
megbódultak , hogy különben kedélyes bakugrá-
saik õrj öng õ tótágasokká változtak. Es mert ez
egyszer rendkívüli módon kitombolják magukat ,
megeshetik az is, hogy ezután hosszú idõre a
bécsi ny ilvános élet komol y, j ózan és okos j el-
leget fog ölteni , mit pedig azelõtt talán sohasem
lehetett mondani.

Különös dolog, hogy az ol y eszmeirány-
zatban , mint az antiszemitizmus , mely már alap-
j ában a teljes esztelensé g, még fokozatokat és el-
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protestáns Németorszá gnak terjedõ befo lyását.
Mily nagyszerû , soha nem látott testvéresülés
ez! Bizonyos, hogy mihelyt az állam válságba
kerülne, ' mindegyiküknek legelsõ gondja nem a
zsidók kiûzetése, vagy elpusztítása, de épen csak
az volna , hogy nemes társát az antiszemita
evangéliumban mikép j uttassa az akasztófára.

Hogy történhetik hát az egyesülés közöt-
tük , ez az elsõ nevezetes kérdés. Es utána a
másik még nevezetesebb , hogy fogadhat be
ilyen forrásokból táplálkozó agitácziót a bécsi
lakossá g, melyrõl mégis csak bizonyos, hogy
nem hódolhat a deutschnationálok eszményei-
nek, mert nem akarhatja , hogy sokat megéne-
kelt Kaiserstadtj a a birodalmi székhely magas-
latáról egy másik monarchia határszéli városká-
j ává süíyedj en alá , és épen ugy nem óhajthatj a
a feudális államrend visszatértét ; mert, mint min-
den világváros , további emelkedését és virágzá-
sát csak a modern czivilizáczió és fejlett forgalmi
élet hatásaitól várhatj a: Biz igaz, hogy borzasztó
zagyvalékot tud bevenni a bécsiek gyomra. De
a bécsi esetben mé g világosabban tûnik ki , mint
az antiszemitikus járvány más kísérleti állomá-
sain láttuk , hogy a zsidók ellen intézett agitá-
czióban miként találkozik mindi g a tömegek
butasá ga az intézõk rosszlelkü számításával, mily
természetes közösséget képeznek benne a csaló
spekulánsok és a minden képtelen Ígéret által
elszédíthetõ együgyûek. Mert az antiszemitizmus
sem a deutschnationáloknak , sem a feudalkleri-

Ezeknek fi gyelmét csak arra kell felhívnunk,
hogy a mathesis a természeti tünemények határozott
s törvények szerinti végbemenetele szabatos kifeje-
zésére szolgáló legfontosabb segédeszköz, melynek
tökélyesitésével az emberi elmének mindenha kellend
foglalkoznia.

Amint ugyanis mélyebben betekintünk a ter-
mészeti jelenségeknek a kutató szellem által felderí-
tett nyilatkozásaiba és nem érjük be avval , ha ezeket
minõségileg felismertük , hanem — ami az alapos meg-
ismerésnek okvetetlen szükséges feltétele — lefolyá-
suk módozatait menny iségileg is megállapítani ki-
sértjük , lépten-nyomon fennakadunk az eddigelé ren-
delkezésre levõ mathematikai segédeszközök hiján.

Ime il yen tapasztalások ösztökélnek a mathe-
matikai tudományok szorgos müvelésére, — mihez
csak futólag emiitjük még, hogy a technikai gyakor-
lat jelen fejlettségét javarészben a mathetnatikai ku-
tatás eredményeinek felhasználása által érte el.

Ez észrevételek által fogalmat adván a mathe-
matikai búvárkodás nagy fontosságáról és azon kiváló
szereprõl , mely a mathesist, mint a technikai szakok-
tatás alapvetõ stúdiumát megilleti, kisértsük meg, bár

hogy a világ minden nemzetét és minden faj át
részesítse a megváltás üdvösségében. Két gyö-
keres ellentét volt ez, mely épen csak a vad és
brutális esztelenségben találkozott.

Eddi g hát ez ellentétek metafizikus kérdé-
sekre és akadémikus izü tételekre vonatkoztak
és nem kellett rajta túlságosan csodálkozni , ha
a praktikus ragadozás terén az éhes farkasok
a közös zsákmányt keresték.

De a bécsi antiszemitizmusnak kellett be-
bizonyítania azt is, hogy a zsidót üldözõ szima-
tolásban mikép verõdnek össze egy' nyomon
azok a vadak mind , melyeknek ragadozó ösz-
töneik nagyon különböznek és lépten-nyomon
dühösen egymásra vicsorítj ák fogaikat. Bécsben
és a körülfekvõ német tartományokban azok
az úgynevezett deursch-nationalpolitikusok hoz-
ták elõbb forgalomba az antiszemitizmus igéit.
Elméleti alapjuk a hamisítatlan faj szerüség,
közvetlen czéljuk a Habsburg monarchia fel-
bontása és Ausztria német tartományainak be-
olvasztása nagy Németországba, a protestáns
Hohenzollern dynasztia uralma alatt. Ezekkel a
notórius honárulókkal , az uralkodó ház ny ilt
ellenségeivel egy követ fúj nak a zsidóüldözés
mesterségszerü agitácziójában hirneves feudális
és udvari urak, kik az ó-osztrák hagyomány
és sárgafekete loj alitás leghívebb ké pviselõiként
szerepelnek * katholikus hitbuzg ósággal elsõ czél-
j uknak vallj ák a pápa világi uralmának helyre-
állítását és engesztelhétlen gyûlölettel kisérik a

Dr. König Gyula
A magyar tudományos akadémia utolsó ünne-

pélyes közülésén a lelépõ másodelnök , a tudomány
ez emporiumának kiváló tehetségû ifjabb erõkben
való gyarapodását örömmel üdvözölvén , ama meg-
gyõzõdésének adott kifejezést, hogy „az akadémiának
uj aerája kezdõdik. "

Valóban sokat igérõ az uj aera különösen a
mathematika és természettudományok fejlesztésére
nézve, midõn a nagyérdemû elnök körül csoportosuló
s az exact tudományokat mûvelõ tudósok sorában
immár dr. König Gyulával, a budapesti kir. József-
mûegyetem dékánja, s mathematikai analízis professzo-
rával találkozunk, kit a közelmúlt idõben ért a megér-
demlett nagy kitüntetés, hogy a tudományos .akadé-
mia rendes tagjává megválasztatott.

E jelesünk mûködésének méltatása elõtt nem
lesz fölösleges mindazoknak fölfog ásához közel hozni
a mathesis látszólag elvontabb föladataival való fog-
lalkozás nagy fontosságát, kik a cui bono utilitaris
elvet hangoztatva, ily irányú kutatások nagyjelentõ-
ségét kétségbe vonnák.



totte, el nem f ogadja és Hirsch báró ajánlatát
már vissza is vonta. Hirsch báró ugyanis nem
csak nagy lelkû és páratlanul bõkezû emberbarát ,
hanem körültekintõ , éleseszü financier is és
mint ilyen feltételei megszabásánál kiváltképen
három szempont lebegett szemei elõtt : 1-ször ,
hogy a rengeteg alapítvány valamiképen el ne
kezeltessék , mi Oroszországban nem épen a rit-
kaságok közé tartozik ; 2.-szór, hogy a pénz
tény leg felekezet nélkül i ipar- és elemi iskolák
felállítására fordíttassák , de semmi egyéb czé-
lokra , még politikaiakra sem, mi Muszkaország-
ban szintén elõfordult légyen már ; 3-szor, hogy
alap ítványa j ótéteményébõl soha ki ne zárhassák
a zsidókat , a mely gyanú a muszka kormánynyal
szemben nem is olyan hallatlan. A kormány
telj es egy évig húzta a tárgyalásokat, miket, mi-
hel yt nagy pénzmivéletei sikerûitek , hirtelen félbe-
szakított. Garancziákat , hogy 50 millió frankot
Muszkaországban becsületesen fognak maj d kezelni ,
a muszka kormány nem adhat. A mi pedig az
iskolák felállítását illeti , azok — ha csak nem
pópák és a kormány kreatúrái vezetik és bu-
títj ák bennök a megnyomorított népet — úgyis
szálka a czári kormány szemében. Közös iskola
nem terj esztheti a sötét babonát , nem a bál-
vány imádást , az emberi j ogokról való lemondást ,
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ily czimü értekezése által „Beitráge zur Theorie der
elektrischen Nervenreizung. *' Bécset otthagyva , a hei-
delbergai egyetemet látogatta , ahol tanulmányai me-
netének irányt adtak Königsberger Leo genialis
mathematikai tanárnak elõadásai , továbbá Helmholtz
Hermann , kinek , mint a physiologia, physika és ma-
thesis rengeteg tereit egyenlõ kitûnõ sikerrel mûvelõ
tudósnak , a jelenkorban ünnepelt neve van.

Már külföldi tanulmányai idején jelentek meg
dr. König kutató elméjérõl tanúskodó, a mathemati-
kai analízis, a synthetikai geometria és a függvény-
tan kérdéseit tárgyaló értekezései a göttingai tudós
társaság évkönyveiben , a „Mathematische Annalen
v. Clebsch u. Neumann " folyóiratban és a „Nouvelles
Annales des maihématiques"-ban , mely folyóiratok
késõbbi évfolyamaiban is folyton találkozunk nevével .

Hazatérve a budapesti tudomány-egyetemen
docenssé lett és már 1874-ben , tehát 25 éves korában
mint a kir. József-mûegyetem rendes professorát lát-
juk a mathematikai analizis tanszékén.

Ez elõkelõ állásban sokoldalú munkássága, ne-
vezetesen szakirodalmi téren ritka produktivitás által
tûnt ki; mint a „ Mûegyetemi Lapok" egyik szerkesz-

kálisoknak nem igazi czéljuk'; a zsidók üldözése
egyiknél sem a politikai programm természetes
része , hanem mindegyiknek csak j ó eszköz arra ,
hogy utat egyengessenek olyan tendencziá knak ,
melyeket a tömegek máskülönben soha el nem
fo gadnának . És ime ugyanazt az eszközt vá-
lasztj ák olyan pártok , melyek még közvetlen
czélj aikra is a legerõsebb ellentétben állanak
egymáshoz. Az antiszemitizmus szamárcsontj a:
ez az ö nélkülözhetlen íegyverzetök , mely nél-
kül a harcztérre , hol maj d egymást kell agyon-
verniük , ki nem léphetnének . A^bécsi tömegeknek
persze nem kell egyéb, mint azt mondani nekik ,
hogy az utolsó évek folytonos gazdasági ha-
nyatlása rögtön virá gzó jólétté változik át, mi-
helyest a zsidókat kiüldözik a városból. Milyen
butaság nem talál hívõkre a sp háákok hires
városában, még hamarább mint másutt!«

Itt a világos példa. Az antiszemitizmus a
politikába n valóban nem egyéb , mint a mi volt
gazdas ági téren a hírhedt börzeszédel gés idej én
a sokszor telj esen fiktív értékekre alap ított grün-
dolás . — Mi lehetne más a vége, mint a nagy
krach ?

Memor,

A A muszka kormány, mint értesülünk , az
utolsó idõben arra határozta el magát, hogy a
Hirsch Móricz báró által kulturális czélokra neki
felaj ánlott 50 millió frankot a mellett a feltéte-
lek mellett , melyekhez a báró adományát kõ-

bálvány képben , elénk állítani ama férfiút , ki mint
búvár , szaktudomány i iró, fõiskolai és tanárképzõ in-
tézeti professzor , mintegy két évtizedre kiterjedõ
eddigi munkássága által a hazai közmûvelõdés elõ-
mozdítása körül hervadhatlan érdemeket szerzett.

Dr. König Gyula , a m. tud. akadémia elsõ és egyet-
len zsidóvallásu rendes tagja. Született 1849. évi decz. 16.
Gyõrött, A középiskolákat szülõvárosa szt. Benedek-
rendi fõgymnásiumában végezte ; e rend tagjai az
általuk képzett kitûnõségek sorában mindi g büszkén
emlegetik, viszont a tudós tanát* valamint érzelmei ,
ugy számos alkalommal tettek által rótta le háláját
azon nemes buzgalomért, melylyel vezetõi a tudomá-
nyok iránt korán jelentkezett hajlamait támogatták.

Szülei kívánságára ezutá,n Bécsbe ment orvos-
tanhallgatónak , de azért ifj ú lelkesedése egész hevé-
vel kedvencz mathematikai tárgyaival foglalkozott,
ugy, hogy rövid idõ után orvosi tanulmánya ival tel-
jesen szakítva , a mathesist és evvel rokon mathema-
tikai fizikát választotta szakmául. Az orvostudomá-
nyokkal való foglalkozásának állandó nyoma maradt
a még egyetemi hallgató korában irt és a bécsi tudo-
mányos akadémia 1870. évi értesítõjében megjelent



czéltudatos mûködésére," vagy sem, és ennek kap-
csán alkalmunk lesz az ügy fontosságához mért ko-
molysággal és õszinteséggel mondani el véleményün-
ket a magyar zsidóság egységes szervezésérõl is,
melyrõl a t. Elnökség ugy nyilatkozik, hogy azt kö-
zel kilátásba nem helyezheti.

Mi nem tartozunk sem az „ellentálló elégedet-
lenek", sem a „siettetõ és túlbuzgó felszólalók közé."
Azért nem is kiosinyeljük, sõt készségesen elismer-
jük , hogy az országos iroda elnöksége hitközségeink
belbékéjének megóvása, a széthúzó elemek kiengesz-
telése és tömörítése, intézményeinek megszilárdítása ,
anyagi erõnk fokozása, az adózási viszonyok szabá-
lyozása és több leginkább administrativ természetû
ügyek rendezése körül kiváló érdemeket szerzett. A
községek jövedelmét 4720. és 13,170/1887. az anya-
könyveket 1014. és 1924/1885. szabályozó rendeletek ,
de különösen a hitközségi viszonyokat tárgyaló 1888.
ju n. 21-én 1191. sz. a. k. rendelet kieszközlése mind
megannyi meggyõzõ tanúbizonyságok az iroda zajta-
lan , de czéltudatos és üdvös mûködése mellett.

Úgyde a mily készséges örömmel mi az iroda
ebbeli érdemeit elismerjük és méltányoljuk , ép oly
határozottan kell kiemelnünk , hogy ez eredmények-
ben soha mást nem láttunk , mint útegyengetést, elõ-
készítõ lépéseket az egységes szervezet czélja felé.
Bármily fontosak és hézagpótlók a kieszközölt ren-
deletek, nem lehetett azokat egyébnek, mint pallia-
tiv eszközöknek tekintenünk ; alapnak , melyet még
közjogi elismertetésünknek kell betetõznie. Sõt épen
e rendeletek tömeges kibocsájtása az, ami felekeze-

az elállatíasodást. Közös iskolák világot gyújt-
hatnak a „szent " Oroszországban, mely nagyon
kellemetlenné válhatik bizonyos „ szent " kö-
rökre nézve. S hogy aztán azokban az iskolák-
ban zsidók egyenlõ j ogokkal legyenek felruházva
az orthodox vallás híveivel , az épenséggel el-
viselhetetlen volna. S minthogy Hirsch báró
ezektõl a feltételektõl elállani nem akart , sõt
kérte a zsidók költözködési jogát is, és azt, hogy
uj meg uj megszorításokkal és embertelen rend-
szabályokkal azokat folyton ne zaklassák : a muszka
kormány, — miután pénzt máshonnan szerzett
— a nemes aj ánlatot visszautasította.

A kecskeméti zsidó hiíközség az orsz. irodához.
A szegedi zsidó hitközség ismert körlevelével initiál t moz-

galomhoz a kecskeméti zsidó hitközség is hozzászólott. Folyó
hó 5-én tartott közgy ûlésen ugyanis elhatározta , hogy ez ügy-
ben az országos irodához a következõ feliratot intézi :

Az izraeliták országos irodája tekintetes elnök-
ségének , T) , .a ' Budapesten.

Az országos iroda f. é. márczius 27-én 14,334.
sz. a. kelt körlevele végén kifejezett kivánságának és
egyben kötelességérzetünknek akarunk eleget tenni ,
midõn az alább következõkben tüzetesen kifej tjük ,
hogy az eddigelé elért „ eredményekben elegendõ biz-
tosítékot találunk- e a t. Elnökség további üdvös és

tõjétõl , e folyóiratban számos, az egyenletek elmélete,
a determinánsok , a differentiál számítás körébõl vett
értekezései jelentek meg ; úgyszintén a magyar tudo-
mányos Akadémia mathematika és természettudomá-
nyi értesítõjében , melynek évek óta szerkesztõje.

„A partialis differentiál egyenletek" -rõl szóló
munkáját a tud. Akadémia a Bésán-féle díjjal tün-
tette ki és ugyané tudós testület bizta meg a legna-
gyobb magyar mathematikus, Bolyai Farkas müvei-
nek sajtó alá rendezésével ; továbbá] az «Analízis ,
bevezetés a mathematika rendszerébe » czimü nagy-
szabású mü megírásával, melynek elsõ vaskos kötete
már megjelent ; ezen. mathematikai irodalmunkban
hézagot pótló mü alaposan megismerteti a speciálisan
fog lalkozókkal is a tudományt és az abban követett
módszerek jelenkori állását.

A mechanika nagy problémái, mint a dynami-
kának Lagrange-féle fõegyenletei mathematikai kibõ-
vítését adta , általában König tanár mathematikai
elmélkedéseinek körébe az elméleti természettan kér-
déseit is belevonja.

Széles látkörre és universalis mûveltségre val-

lanak a m athematikai és természettudományok tör-
ténetét felölelõ elõadásai, az ismereteknek népszerû
modorban való terjesztését czélzó «A természettudo-
mányok kezdete > czimü felolvasása és Dühring :
< Principien der Mechanik » müvének a »Budapesti
Szemle «-ben közölt érdekes ismertetése.

A középiskolai mathematikai tanítás hiányain
is iparkodott segíteni <-.Al gebra ija által, melynek
tanítási menetében a szigorú tudományos módszerek
eredményeinek tárgyalása a tanulók felfogásához
alkalmazkodik .

Számos dolgozatai , melyeknek felsorolása által
ez ismertetés szûk keretét messze tullépnõk , az éles és
gyors Ítélettel , eredeti kutató szellemmel megáldott
tudóst állítják elénk ; mint mathematikai iró, a fogal-
mak és értelmezések szabatos kifej ezésében exact
iróink által utói nem ért kitûnõ stylista, ugy, hogy
müvei nemcsak a mathematikai búvárok , hanem a
mathematikai helyes magyar mûnyelv megteremtõi
sorában is elõkelõ helyet biztosítanak számára.

Dr. Königrõl mint tanárról a legnagyobb elis-
meréssel kell megemlékeznünk ; szónoki emelkedett-



Rendeletekkel és körlev elekkel tovább kormányozni
nem lehet. Az önkormányzat alapját kell megterem-
tenünk és menten a közhatóságok beavatkozásától
jogos igényeinknek kielégítést szereznünk.

S midõn bajaink oly égetõk, közjogi helyzetünk
oly siralmas, belsõ viszonyaink oly ziláltak , hogy
maga az országos iroda is az országos » szervezet
helyreállításának szükségességét szakadatlanul hang-
súlyozza* ; nem bírjuk fölérni, miért nem látja még
most sem az idõt elérkezettnek, hogy cunctatori po-
litikájától eltérve, az erélyes cselekvés terére lépjen
és a szervezést elõkészítõ munkálatokat foganatb a
vegye. Két argumentumot hoz fel az iroda lassú és
»óvatos elõrehatolása « védelmére ; de õszintén ki
kell jelentenünk , hogy érvelése meggyõzõ erejét nem
érezzük, nem ismerjük el. Azért , mert 87 anyakönyvi
kerület mind ez ideig még meg nem alakult ; mert
a ministeriumhoz érkezõ beadványok száma ezrekre
rug, nem hiszi az iroda, hogy felsõ helyen is elér-
kezettnek lássák az idõt viszonyaink szervezésére. E
beismerés minden esetre fölöttébb fájdalmasan illetett
bennünket ; úgyde a consolidatió e lassú menetébõl,
mi nem a végleges szervezet elhalasztására, hanem
ellenkezõleg minél gyorsabb életbeléptetésének szük-
ségességére következtetünk. Epén a peres ügyek e
felszaporodása az , mi a felekezeti önkormányzat
sürgõs megteremtését imperative követeli. Az pedig
csaknem közömbös reánk nézve, vájjon » felsõ helyen «
megjöttn ek látják-e az idõt viszonyaink tisztázására
vagy sem. Elvégre mi felsõ helyrõl nem a szervezet
kérdésének felvetését és megoldásának kezdeménye-
zését, hanem csak törekvéseink .jóakaró támogatását

tünk fegyelmezetlen és rendezetlen voltat annál kirí-
vóbbá teszi, és annál fájdalmasabban érezteti velünk ,
hogy az 1868. XVII. t.-cz. I. §-a megadta ugyan az
egyenjogúságot polgári és politikai tekintetben , de
vallási és egyházi tekintetben még mindig ott va-
gyunkb a hol az emanczipaczionalis törvény elõtt
állottunk. Vállásunk még mindig csak tûrt, de nem
recipiált' vallás.' A felekezetek viszonosságát szabá-
lyozó törvény, mint czime is mutatja , csak a be.vett
keresztény felekezetekre, reánk pedig legfölebb ká-
runkra nyer alkalmazást ; az áttérés keresztény val-
lásról zsidóra még mindig el van tiltva , érvénytelen ,
és az il yen házasságból származó gyermekekre a tör-
vénytelenség bélyege van sütve ; a zsidók áttérésé-
rõl ' múlt századbeli törvények intézkednek ; legdiscré-
tebb hitügyeink világi közhatóságok avatatlan kezére
vannak bizva ; hitoktatásunk országszerte rendezetlen es
"számtalan helyütt olyanok kezelik , kik az arravaló-
ságot mivel sem bizonyíthatják ; úgynevezett rabbi-
helyettesek a leglényegesebb vallási functiók végzését
arrogálják maguknak, kötnek házasságot és bontanak
a nélkül, hogy bárminemû tudományos ké[ zettség
erre õket méltóvá tenné : ezek mind oly sérelmek —
és mi csak kis részét soroltuk fel — melyek gyors
és gyökeres orvoslatot követelnek. Igenis elérke-
zettnek látjuk idejét annak, hogy'felekezeti ügyeink
ne darabosan , esetrõl esetre, hanem rendszeresen és
véglegesen szabályoztassanak ; hogy felekezetünkrõl
a türtség szégyenletes bilincseit letörjük , törvényes
befogadtatását a többi önkormányzati jo ggal felru-
házott - felekezetek sorába , közjogi helyzetét és viszo-
nosságát a többi felekezethez törvény által biztosítsuk.

seggel, a szigorú tudományos módszerek követelte
éles logikával fejtegeti tárgyát, folyton fi gyelmez-
tetve a következtetések pontosságára s azon körül-
ményekre és határokra , melyekre nézve a tétel és
annak folyományai érvényesek ; természetesen ily eljá-
rás mellett minden dogma, vagy ami tisztán formális
készültségre adna alkalmat, gondosan ki van küszö-
bölve. Ha még hozzáteszszük, hogy az elõadások
gyönyörû , tiszta magyaros nyelvezettel, tárgy i tekin-
tetben kifogástalan kerekdedséggel folynak , a tanár-
nak a hal lgatóságra gyakorolt maradandó hatását
könnyen megértjük.

A tanárról vázolt kép kiegészítésére szolgáljon ,
hogy bár szigorúan õrködik a fölött , hogy a techni-
kusok jelen generatiója a gyakorlati életbe alapos
mathematikai ismereteket vigyen , szive nemes voltá-
ról tesz tanúságot, midõn a buzg ó ifjakat , bár gyen-
gébb téhetségüek is, törekvésükben nagylelkûen tá-
mogatja.

A tanárok kiképzése feladatának lelkiismerete-
sén és szép sikerrel felel meg ; a vezetésére bizott
ifjakat önmunkásságra serkenti ; speciális kollégiu-

mainak tárgyául minden évben más m athematikai
disciplinát választva, az egyoldalú kiképzést kerüli ,
— a felmerülõ nehézségek leküzdésére, nem pedig
kikerülésére oktat ; a fi gyelmet uj föladatokra tereli
s az ifj akkal való sürü érir tkezése , folytán termékeny
eszmecserét indit meg, mely azáltal, hogy ifjú jeles
mathematikusaink éppen König tanár iskolájából ke-
rültek ki, m áris megérlelte gyümölcseit.

Határozottan kidomborodó egyéniségébõl eredõ
vonása, hogy a dilettantismus térfoglalásainak férfias
nyíltsággal gátat vet, helyesnek Ítélvén Jules Janin
eme mondását : «I1 n'y a guére que les mathemati-
ques, que l'on ne puisse pas enseigner, sans les avoir
apprises. »

A férfi javakorában levõ professornak, — ki a tu-
dós világ nagy köztársaságában elismerést vívott ki '
a magyar névnek — intensiv hatása hazánkban a
mathematikai tudományok felvirágoztatását fogja
eredményezni.

Wittmann Ferencz,



dezetlen állapotaink gyalázatát, mint mi magunk
hogy õk is belátják már, hogy az egységes szervezet
nem a hitélet bomlasztására, hanem erõsítésére, okta-
tási és jótékonysági intézményeink felvirágzására fog
vezetni. De ha ezt nem is látná be az orthodoxia,
ha ma is arra az álláspontra helyezkednék, melyen a
congressus után állott, és az iroda a visszahatástól
való félelmében a felekezeti ügyek rendezését odáig
véli elhalasztandónak , mig az orthodoxia is fogja a
szervezést sürgetni, azt kérdjük : nem azonértelmü-e ez
a halogatás a szervezés kérdésének definitív elejtésé-
vel ? Vagy mikor fogna az a várva várt idõ bekö-
szönteni ? Ha az utolsó 20 év története lealázó jelen-
ségeivel és nyomós intéseivel, hatástalanul vonulhatott
el az orthodoxia feje felett, lehet-e kilátás arra, hogy
valaha leteszi fegyverét, testvérkezet fog velünk,
hogy vállvetve és egyetértve oldjuk meg a szervezés
feladatát ?

Különben azt tartjuk, hogy az orthodoxia fegy-
verei élõket vesztették és többé kárt nem tehetnek
bennünk. Õk csak addig árthattak és ártottak is, mig
a kormány azon az alapon állott, melyet az ország-
gyûlés 1870. márczius 10-én hozott határozatával
megteremtett. Úgyde azóta a képviselõház több íz-
ben kijelentette , hogy nem ragaszkodik többé ehhez
a határozatához. S a rabbiképzö intézet már a ma-
gyar zsidóság egységének elvén épült fel . A júniusi
rendeletben pedig, mely ellen az orthodoxia hiába
petitionált, a miniszter világosan és határozottan ki-
jelen ti, hogy „kétséget nem szenved, hogy ugy a
congressusi, mint az orthodox és status-quo ante ala-
pon álló izr. hitközségek összevéve ugy állampoliti-
kai szempontból, valamint a zsidóság álláspontjából
egy és ugyanazon vallásfelekezethez tartozóknak te-
kintendõk" . És Csáky Albin gróf, a jelenlegi vallás-
ügyi miniszter, 1888. decz. 31. kelt rendeletével az
oszthatlan egységesség elvét egészen és mindenben
magáévá tette. Igy aztán a községbõl való kiválások,
uj hitközségek alakítása és a zsidóság további szét-
bomlasztása fölöttébb megnehezítve, csaknem lehetet-
lenné vált. És akkor „hitsorsosaink másik részének
reactiójától" vajmi keveset kell tartanunk. A legve-
szedelmesebb fegyverétõl megfosztott orthodoxia in-
kább az egyezkedés és kölcsönös engedményezés
terére fog lépni, hogy megmentse azt, a mi még
menthetõ. De ha várakozásunk ellenére és saját ér-
dekeinek rovására állhatatosan ragaszkodnék separa-
tisticus allûrjeihez és csakugyan megindítaná az ellen-
akciót, mi az egységes és oszthatlan magyar zsidó-
ság elvének bástyája mögül, nyugodt lélekkel néz-
hetnõk az orthodoxia hiábavaló erõlködését.

De ismételjük, mi azt hisszük, hogy ma már
orthodox testvéreink sem zárkóznak el többé annak
beismerése elõl , hogy állapotaink tarthatatlanok, a
felekezet ügyét mint kifelé, ugy befelé hova elébb

és hathatós pártolását várjuk. De igenis elvárjuk áz
irodától, hogy a kormányt állapotaink tarthatatlan-
ságáról és követeléseink igazságáról meggyõzze és
jó akaró gyámolitását kinyerje. Meg-engedjük, hogy
a tek. Elnökség a hatalmi tényezõk közvetlen köze-
lében j obban ismeri a hangulatot, több és olyan
akadályokat láthat , melyeket mi a vidéken észre nem
veszünk , de ennek tudata meggyõzõdésünk szerint
nem tartózkodásra és resignatióra kell hogy kész-
tessen, hanem arra, hogy a küzdelmet csak annál
lelkesebben felvegye, és addig folytassa, mig az
elfogultságot positioibóí ki nem szorította. Százszor
visszaverve csak annál erélyesebben és követelõbben
hangoztassa igényeinket, mig tejes kielégítést nem
nyertek , mert tudnia kell és bizonynyal tudja is,
hogy más felekezetek is századokon keresztül har-
czoltak , mig jog aik törvényes beiktatását kivívták.
Mi és velünk az egész magyar zsidóság, örömest
rendelkezésére bocsájtjuk egész erõnket, munkánkat
és áldozatkészségünket. De akkor nem szabad az
irodának bizonyos fatalizmussal az akadályok elõl
meghátrálnia, rezignált körleveleivel a hazai zsidóság
éber fi gyelmet elaltatnia , es a jövõbe vetett remé-
nyeit elcsüggesztenie, hanem inkább napirendre kell
tûznie a szervezés eszméjét , azt propapagálnia, és
f ontosságát még a közönyösekkel is — ha vannak —
megértetnie, ugy,hogy az egész zsidóságra támaszkodva,
követeléseit kellõ tekintélylyel és sulylyal latba vet-
hesse. Mi tökéletesen megbízunk a t. Elnökség böl-
cseségében , erélyében és buzgalmában és elvárjuk
tõle, hogy a mozgalmat országszerte megindítsa és
a kezdeményezõ lépéseket megtegye. Mástól ugy
sem várhatjuk. Elvárhatnók ugyan zsidó hitû kép-
viselõinktõl , hogy katholikus társaik példáján felbuz-
dulva, õk is autonómiát kérjenek és szálljanak sikra
felekezetük érdekeiért ott az országgyûlésben, a hol
szavuknak súlya van és kihatva az egész magyar
zsidóságot hálára köteleznék , de õk, nem tudjuk mi
okon, bölcsebbnek, czélirányosabbnak tartj ák a hall-
gatást. Annál nagyobb az irodai elnökségnek már állá-
sából folyó kötelessége, hogy a zászlót kitûzze, a
zsidóságot tömörülésre, tettre szólítsa. Mert ha mi
magunk nem fogjuk önkormányzatunk törvényes
biztosítását, közj ogi helyzetünk elismerését kivívni,
más azt mi érettünk ugy sem fogja megtenni soha.

Nekünk magunknak kell a megoldást sürget-
nünk, javas latot tennünk és akkor van kilátás, hogy
a mostani igazán szabadelvû kormány jóakaratú
támogatásban fogja törekvéseinket részesíteni.

Alaptalannak tartjuk az attól való teleimet is
— és ez második argumentuma az irodának a szer-
vezés meghatározatlan idõkre való elhalasztása mel-
lett —- hogy t. i. „actiónk hitsorsosaink másik részé-
rõl reactiót fog szülni. " Mi ugy vagyunk meggyõ-
zõdve, hogy orthodox testvéreink ép ugy érzik ren-



zséf ur vezetése alatt látta el. Szépszámú ' . intell igens
fiatalság bocsátotta magát rendelkezésre a templomban
és azonkívül a rendet tÖntártani . Dr. Sándorf y és még
mások direkt Székesfehérvárra utaztak , hogy dr. Stein-
herz J. tÖrabbi urat megnyerjék a gy ászbeszéd megtartá-
sára. Kijutott a munkából mindegy ik, hitközségi tagnak
elég ; de szivesen is tették , mert mindenki keresve ke-
reste az alkalmat , hogy a nagy férfiú iránt kegyeletét és
tiszteletét ny ilváníthassa. Mégis a koszorú-adományok
mellõzését kérte az elölj árósá g, ismerve a bold. fõrabbi
umak egyszerûségét. Azonban Wertheimer úrék Szé-
kesfehérvárról 10—10 forintny i koszom-adományt adtak
át a » Kraj czár-egylet« és »Izr. nöegy leU számára és az
izr. iskola tanuló ifj úságától begyült pénzek a takarék-
pénztárba tétetnek egy „Hochmuth Ábrahám '* rievü isko-
lai alap ítványra . A temetésen képviseltették magukat : a
budapesti , székesfehérvári , gyõri , szombathel y i, tapolczai ,
várpalotai és más egyéb izr. hitközségek , az orsz. rabbi-
képzö intézet és más egyéb testületek és községek közel-
rõl és távolról. Itt voltak : dr. Steinherz, székesfehérvári ,
dr. Fischer, gy õri , dr . Stier, szombathel y i, dr. Rosenstein
tapolczai fõrabbik , mindanny ian a bold . életében ö általa
rabbikká fölavattatva. A rabbiképzöböl itt voltak : dr.
Bánóczi József tanár és izr. tanítóképzõ igazgató , Bacher
Vilmos tanár , dr . Goldzieher budapesti hitközségi titkár
ur és még más notabilitások.

Koporsóleszegezés elõtt, hü lelki barátj a és tiszte-
lõj e , ki irányában és különösen a betegség alatt a leg-
nagyobb fi gyelemmel volt , dr . Pillitz Benõ fõorvos ur,
még egyszer megtartotta a halotti szemlét.

Zsúfolásig, még a II. emeleten is megtelt temp lomban
kezdte meg a gyászos szertartást , — miután az egyszerû,
koporsót a templomba beviiték , — Mór Simon fõkántorunk
hangulatíeljes gy ászénekekkel , mire dr. Steinherz lépett a
koporsó feje elé és nagyszabású, gy öny örû , szép eszmék-
ben gazdag beszédben méltatta a boldogult fõrabbi érde-
meit. Megrendítõ volt ama látvány, midõn a koporsót a
hitközség elõkelõ tagjai a temp lomban gyászénekek kísé-
retében körülhordták. Az udvarban , hol nagyszámú
gyászoló közönség, és az iskolai ifjú ság gy ûlt össze és
hol a szertartás elõtt a mélyen sújtott gyászoló Özvegy
a város szegényei között valláskülönbség nélkül 300 fo-
rintot osztatott ki , a drága halottat magában rejtõ ko-
porsó letétetett és Bacher t anár , a rabbiké pzö-intézet ,
dr. Fischer az ezen intézetbõl kikerült növendékek és
Szép Lipót, a veszprémi izr. tanítótestület , iskolai ifjúsá g,
nemkülönben az orsz. izr. tanitó-egyesület nevében mond-
tak szivböl eredõ és szivreható búcsúztatókat . Mire az
elej én a végét nem látható gyászmenet megindult a bol-
dogult mûködésének színhelyérõl az izr. sírkert felé. Út-
közben az egész gymnáziumi ifjúsá g a tanárokkal
egy ütt csatlakozott a menethez ; a fõt. igazgatót pedig a
templomban is láttuk. A temetõbe érkezve, szeretett és
általa nagyon kedvelt hü tanítványa , dr. Bánóczi J ózsef
meghatva és meghatóan zokogta el a végzõ búcsúztatót,
azon számos tisztelõi és tanítványai nevében, kik köze-

rendezni kell. És hogy ha e beismerés náluk egyszer
köztudattá vált, az érdekek közössége meg is fogja
mutatni az utat, melyen együtt haladhatunk az or-
szágos szervezés czélj a felé. Midõn tehát ismételten
kij elentjük , hogy a tek. Elnökség iránt bizalommal
viseltetünk, s hogy az eddigi eredményekben igen is
biztosítékot látunk további üdvös és czéltudatos mû-
ködésére is, arra kérjük, hogy a szervezet kérdését
el ne ejtse, sem bizon yta lan , beláthatatlan idõkre el
ne halassza. Tûzze napirendre az eszmét, keltsen
hangulatot iránta és vigye át eloldázhatatlan szüksé-
gességének érzetét azoknak tudatába is, kik fontos-
ságát és sürgõs voltát még eddigelé fel nem fogták .
Ne riadjon vissza sem holmi ellenactiótól , sem a
„felsõ hely " , hidegségétõl, készítse a szervezetnek
olyan keretét, melyben mindannyian elférünk, és
melyen belül az orthodoxia jogos igényei telj es kie-
légítést nyerhetnek. Vegye fel és folytassa a küz-
delmet bátran és czéltudatosan, mig felekezetünk föl
nem emelkedett arra a színvonalra, melyen a többi
recipiált felekezetek állanak. Az ilynemû akció méltó
lesz a személyekhez, kik megindítj ák , méltó a hely-
hez, a honnan megindítj ák, és méltó a czélhoz,melynek
elérése az egész magyar zsidó felekezet minden egyes
tagjának és községének legfontosabb érdeke és leg-
hõbb óhaja.

Fogadj a a tek. Elnökség kiváló nagyrabecsülé-
sünk kifejezését , melylyel maradunk

Kecskeméten, 18S9. június 5-én tartott közgyü
lésébõl.

A kecskeméti zsidó hitközség.

I Hochmuth Ábrahám. 1

Izrael e kiváló tanítój ának temetésérõl, melvröl la-
punk múlt heti számában csak röviden emlékeztünk meg,
Szép Lipót ur Veszprémben a következõt irj a la-
punknak :

„Lázas tevékenys éggel tett az érd. izr. hitközség,
Bosenthal Nándor elnök úrral az élén, mindenféle készü-
leteket, hogy nagy halottunknak érdemeihez mérten
adassék meg a végsõ tisztelet . Dr. Kohn Sámuel buda-
pesti fõrabbit hívták meg a szertartás és gyászbeszéd
megtartására. De ez ugyanil yen ügyben elfoglalva lévén , nem
j elenhetett meg. Mint halljuk , a boldogult fõrabbi requiemjén
ö fog gyászbeszédet tartani. A temp lom helyisége belül
és kivül fekete gy ászba borult, melyet a temp lom elöl-
j árója , Breuer Gábor ur rendezett el . A sürgöny ök (éjje li
szolgálat hiány ában nagyon sok küldöttség nem jelenhe-
tett meg, mert késõn érkezett oda a hir) gyászj elentések
elküldését és egyéb rendezni valót Berkes Mór hitköz-
ségi jegy zõ a tanító-testülettel egyetemben, Krausz Jó-



József hitsorsosunkat s a nuntiusnak a következõleg:
mutatta be :¦. „Ime, bemutatok Magasságodnak egy
férfiút , aki ép oly derék polgár, mint a mily jó zsidó ;.
aki egyike hazánk legderekabb nagy-, iparosainak és
kereskedõinek. Atyja földbirtokos és jámbor zsidó lé-
tére egy katholikus iskolát alapított s a földbirtoká-
val egybekötött kegyúri j ogot gyakorolja. " A be-
mutatás után közöttük —¦ franezia nyelven ¦—- hosz-
szabb társalgás eredt meg. Természetesen a zsidók-
helyzetérõl és társadalmi állásáról is volt szó, s a nun-
tius következõ nyilatkozatai érdemelnek leginkább
említést :

»Szent egyházunk az Ön felekezete iránt ko-
rántsem viseltetik ellenséges indulattal, hisz az egye-
nesen abból származott s még ma is szoros érintke-
zésben áll vele. Mózes könyvei, a próféták, a zsoltá-
rok , a szent iratok általában elenyészhetetlen érint-
kezési pontok a két felekezet között.«

»Minden positiv vallás jo bb az atheismusnál, mely a,
társadalmi rendet felbontja , azért kivánatos, hogy mind a
hitf elekezetek egyességben és- békében mûködjenek egymás
mellett. A pápa õ szentsége ebbéli intentiója szerint én isl-
erre irányitom fõleg minden törekvésemet. Kérem, bizto-
sítsa részemrõl hitsorsosait õszinte rokonszenvemrõl.«

A nuntius, ugy látszik, nem osztj a Fontertek
ama emlékezetes szavait : „ Si j 'avais la main plaine
de vérités, j e. rne garderais "bien de rouvrir !** (Ha-
kezem telve volna igazsággal, õrizkedném azt meg-
nyitni), sõt nem gyõzte eléggé hangsúlyozni eme
szavait, melyekkel nemes érzelmeirõl fényes bizonyít-
ványt állított ki magáról s melyeknek annál több
súlyt kell tulaj donitanunk, mint hogy ugy szólván
fõnöke, a pápa nézetét tolmácsolj ák.

Dr. Dulánszky Nándor, megyés püspökünk is
méltó társa é tekintetben ;magas vendégének, igazi
»Páter fidus« , a kinek fenkölt gondolkodása, ember-
szeretete és nemes tulaj donai minden alkalommal fé-
nyesen nyilvánulnak, a ki nem ismer különbséget
ember és ember között !

lebbi viszonyban álltak a boldogulttal . Letették a sötét
sirba , elhantolták ; de élni fog az õ szelleme Örökké al-
kotásaiban és müveiben. Reá illik a bibliai mondás : „Az
igazak emléke áldássá válik!" A hátrahagyott, mélyen
sújtott özvegyet és rokonait vigasztalja az általános fáj-
dalom és osztatlan részvét.

Levelek és sürgöny ök , részint az elöljárósá ghoz ,
részint a gy ászol ó özvegyhez érkeztek : dr. Bezerédy Vik-
tor képviselõnktõl, a pápai hitközség . elnökségétõl, a
veszprémi ,, siófoki , pesti , budai , kulai , baán i , györi > sze-
gedi , pécsi, kaposvári , n.-kanizsai , n.-becskereki ,szombathel yi,
tapolczai , zalaegerszegi, topolyai stb. hitközségek elöljá rósá-
gaitól ; továbbá sürgöny öket küldtek : az orsz, iroda és elnöke
Schweiger, a budapesti rabbiképzõ, dr. Kohn Budapest , dr.
Bosenberg Arad , dr. Klein Nagy becskerek , dr. Löw Sze-
ged ,, dr. Neumann Nagy kanizsa , dr. Herczog Kaposvár,
Kaufmann tanár Budapest , Szántó igazgató Budapest ,
Grünberger Budapest , dr. Percszlényi Ny itra , dr . Kelemen
Gyöngy ös, Havas Csaba , Bothauser Mór Keszthely, Stil-
ler tanár Budapest , Wahrmann Budapest , dr. Bõsen Bo-
roszló , dr. Alexander Budapesr, dr. Teleg di Eny ing, dr.
Crüdemann Bécs, stb. stb . s napról napra tömegesen ér-
keznek kondo lencziák közel és távolból. Még a temetés
nupján kondoláltak a gy ászoló özvegynél mind a vidéki
küldöttsé gek, a temetés utáni napon pedi g a veszprémi
izr. hitközség és Ghevra Kadisa Bosenthal Nándor elnö-
kükkel az élén , ki méltó kifej ezést adott a hitközsé g fáj-
dalmának és biztosította Öt, hogy méltányolni fogják
lelki pásztoruk bokros érdemeit és ennek t. Özvegye iránt
— a menny ire a hitközség ereje engedi — méltó kife-
jez ést is adandanak. Kondoláltak még az izr. nõegylet ,
az izr . tanitótestület , a gymnasiumi és izr. iskol a tanuló
ifjúsága.

Azon emlék, melyet ismerõsei és tisztelõi szivében
magának emelt , márványnál maradandóbb lesz. Rá alkal-
mazhatjuk Goethe mondását : „Wer für seine Zeit lebt ,
hat für allé Zeiten gelebt!" De ö korát eszméivel és al-
kotásaival még weg is elõzte. Fáradalma s élete után .*

„Nyugodjék békében !"

Galimberti pápai nuntius pécsi fogadtatásáról
lapunk olvasói bizony ára vettek értesülést a napi-
lapokból. A nuntius ugyanis a pécsi püspök látoga-
tására jött s ez alkalommal nemcsak a klérus, de
Pécs szab . kir. város közönsége, törvényhatósága és
testületei részérõl is a legmelegebb fogadtatásban
részesült. A tisztelgések után a püspök õ nagymél-
tósága, magas vendége tiszteletére vasárnap délben
fényes díszebédet adott , a melyre hitsorsosunk , Jánosi
Engel József ur is hivatalos volt. Mellõzni akarjuk
ezúttal a nuntius és a magas vendégek szellemes
társalgását s csupán azt a kör ülmény t akarj uk fel-
említeni, hogy az ebéd végeztével dr. Dulánszky
Nándor, megyés püspök, karon fogta Jánosi Engel

Galimberti pápai nuntius a zsidókról.
ü̂ ~ Lapunk mai számából térszüke miatt

több közlemény kimaradt. ""?§̂ i

Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük júni-
us végen lejár , teljes tisztelettel kérjük, mél tóz-
tassanak elõfizetéseiket megújítani , hog:y a lap szét-
küldésében fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :

egész évre 8 frt — kr.
fél évre 4 frt — kr.
negyed évre , . . . . . 2 frt — kr..

Elõfizetési felhívás.



iskolaügyi osztály ezekre több figyelmet tordit.) De
mindezekrõl szólani fog majd bõvebben lapunk egyik
legközelebbi számában egy szakférfiú, mi itt különö-
sen két intézetrõl akarunk megemlékezni, melyek
ritka becsületére válnak a fentartó hitközségnek és
áldássá lesznek majd a fõváros jövõ zsidó generatiójára
nézve. Értjük a Talmud Thorát és a Korona-utczai
héber tanfolyamot. **) A Talmud Thóra vizsgája ,

"mely f. hó 16-án folyt le, — bevallj uk — meglepett ,.
Nem is szólunk a 4. osztályról, melynek tanulói sza-
badon és könyvnélkid recitálj ák és fordítj ák a thórát,
a zsoltárokat, Hiobot, az egész pérek-et (Aboth) és
kik misnaht és gemaraht is tanulnak, de az alsóbb
osztályok is dicséretükre válnak tanáraiknak. A fiuk
pompásan fej tegetik a héber szöveget és grammatikát
oly annyira, hogy könnyûséggel képesek maguk is
héber mondatokat összt állítani. — A héber tanfolyam-
ban a tanulók szintén sokat tudnak , sokat és alapo-
san. A hitközség a Talmud-Thóra 5 kiváló tanulójá-
nak 5—5 arany ból álló szép aj ándékot j uttatott.

— Zichy József gróf és a liberalismus . Az újon-
nan kinevezett pozsony i fõisp án , hivatalába való beik-
tatásakor , a megyeházán egy begy ûlt tisztikarhoz intézett
beszédében a következõ emlékezetes szavakat mondotta :
„Deák iskoláj ából való vagyok , Jogaimmal visszaélni nem
fogok . A polgári j ogok kérdésében , vallás- és nyelvkü-
lönbsé g nélkül minden haladást támo gatni fogok. Magyar-
orszá g elé g erõs arra , hogy pol gárainak teljesen tetszésére
bizza , melyik vallás szerint imádják Istenüket. " A polgár-
mester üdvözlõ beszédére mondott válaszában pedig
ekké p ny ilatk ozott : ., Odaadó hive vagyok az egyenlõsé g
nagy elvének és pol gár s pol gár közt elõttem különbsé get
a vallás nem tesz. " E szabadelvû ny ilatkozatok fontossá ga
annál szembeszökõbb , mivel azok Pozsonymeg 'vében, az
anti szemitizmus egy ik fö fészkében hangzottak el. Joggal
remélh etj ük ugyanis , hogy a megye uj  kitûnõ vezérének
i gazi szabadelvüsé ge semmi esetre sem fog tért engedni
az antiszemi tikus és hasonló reaktionár ius áramlatoknak ,
mel yeknek behatol ásától kü lönben , Bécs közelsé ge miatt ,
méltán tar thatna a haladás minden i gaz barátj a.

— Gyászisteni tisztelet. Az országos rabb iké pzö-
intézet f. hó 24-én délután 5 órakor ház i tem p lomában
Hochmuth Ábrahám , az elhunyt veszprémi fõrabbi emlé-
kére , ki az intézet vizsg áló-bizottsá gának elnöke volt,
gy ászistenitisz teletet rendez. A gyászbeszédet dr. Kecs-
keméti Li pót, a szemináriumnak eme kiváló és máris
széles körökben ismert növendéke togja tartan i .

— Az országos rabbíképzö-intézet alsó tanfo lya-
mának ez évi ny ilvános záró vizsg ái f. hó 23-án és
24-én reggel 8 órától déli 1.2 órái g fognak megtartatni.
Az elsõ napon a héber tárgyakból , a másodikon a vilá-
giakból.

**) Mindkettõbe középiskolai tanulók járnak . Hetenként
5 órán át minden fizetés nélkül részesülnek héber oktatásban.
Az elõbbibe 110-en , az utóbbiba 60-aii.

Papok, tanítók és községi hivatalnokoknak
egész évre . . ' ¦ . . 7 frt — kr.
fél évre . . 3 frt 50 kr.
negyed évre 1 frt 75 la*.

Az „Egyenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivaíala

Budapest , Váczi-körut 23. sz.

Hazai hírek.
— A szegedi zsidó hitközség körleveléhez --

mint lapunknak Szegedrõl irj ák — uj abban a
következõ hitközségek j elentették ki hozzáj áru-
lásukat : Baj a , Esztergom, Felsõ-Hahót, Gyöngyös,
Gyulafehérvár, Kecskemét, Pancsova, Szolnok ,
Trencsén, Uj szentanna. Az uj abban hozzáj árult
hitközségek közül Gyöngyös és Kecskemét
enunciátiói (mely utóbbit más helyen egész ter-
j edelmében közölj ük) éles érveléssel és talpra-
esett következtetéssel ny ilatkoznak a felvetett
kérdés felöl. A hitközségek száma, melyek a
szegedi körlevél álláspontj át magukévá tették ,
most már 31.

— A fõvárosi iskolákban lefolyt évi zárvizsgálatok
magát a peszimizmust is meggyõzhették, hogy —
hála a pesti zsidó nagyhitközség' áldozatkészségé-
nek/'') az erélyes és czéltudatos vezetésnek és a de-
rék, fáradhatlan tanároknak — a hit , illetve a héber
tárgyak tanítása hasonlithatlanul magasabb színvonalra
emelkedett , mint a minõn csak egynehány évvel ez-
elõtt állott. A felekezeti iskolákban a gyermek már az
elsõ osztályban j ól tud héberül olvasni , a felsõbb osz-
tályban a pentateucht, a próféták és liagiographák
egyes részeit tanulták a héber grammatika alkalma-
zása mellett és hallottunk fiukat , kik szabadon fordí-
tanak a bibliából, bármely részeket lapoznak fel  nekik . A
nemzsidó népiskolákban , a polgári és középiskolák-
ban , kivált ez utóbbiak egynehányjaiban szintén szem-
látomást ja vult a hittanitás ; voltunk egy gymnasi-
umban és egy reáliskolában , hol a tanulók szabatosan
és értelmesen fordították j ezajást , illetve a zsoltárokat.
(A város központjától távolabbra esõ elemi iskolák
annál több kivánni valót hagynak, és jó lesz, ha az

*) A lefo lyt iskolaévben 00.000 írtnál többet áldozott isko-
láira ós a liittanitásra.

Vasárnap (1889. június hó 23.,) 5649 szíván hó
(30 napos) 24., hétfõ 25., kedd 26., szerda 27., csütörtök
28., péntek (erev ros-chódcs) 29., szombat (ros-chódes I.)
[délután olvassák a 4. pérek-et) 30. napja. Hetiszidra :
Chuckasz.

Naptár .



— Második próba-ima. A szombathelyi fõkántort ,
a.második a négy meghívott közül , kik a pesti fökántor-
helyettesi állásra reflektálnak, j ó hirnév elõzhette meg, mert,
kivált péntek esteli imájá nál , a roppant nagy temp lom
az utolsó helyig megtelt. És a kántor a nagy kíváncsi-
ságot igazolta is. Szép, erõtelj es hang (tenor-baryton),
kivált a magasabb régiókban ; nagy iskolázottság és mü-
értelem tulajdonai Goídstein Mór urnák. Szombaton a saj át
szerzemény û »kMusáh«-t adta elõ, mely a közönségnek
kiválóan tetszett — és mégis csak egy hangot lehetett hal-
lani j a saj nálkozás hangját , hogy — Friedmann Örökké
irjan nem maradhatott . Hja ! a helyet, melyen 80 év óta
egy Friedmann mûködött , nehezen , nagyon nehezen
lehet méltóan betölteni, talán egy általán nem is lehet.
De hisz Friedmann — adj a az ég, hogy még számos
éven át — a mienk marad továbbra is, s egyelõre csak
arról van szó, hogy — tekintettel szenvedõ állapotára —
melléje méltó helyettest adjanak , ki funkcziói egy részét
átvegye. — Az említett szombathel yi fõkántor fent leirott
tulaj donai mellett még i gen sympathikus megje lenésû is;
hiba , hogy nem tud magyarul. — Kivüle még két meg-
hívott kántor íob próbaimát tartani : az eszéki és a bielitzi .

— A pesti zsidó nagyhitközség választmány ának
f. hó 11-én tartott ülésén Wahrmann Mór elnök több
jótékony adományról tett j elentést. Minthogy az uj kór-
ház j avára befolyt adományokat lapunkban kimutat-
tuk , ezúttal csupán a többi, egyéb czélu adako-
zásokról emlékezünk meg. Ezek a következõk : Szegények
segélyezésére adakoztak .* Brüll Hermán és Tornyai
Schosberger Henrik egyenként 500 frtot ; Wolfner Gyula
hagyományozott 4000 frtot : Kramer Sámuel és Mûnk
Róza Örökösei 100—100 Irtot , Wellisch Alfréd 25 frtot.
Müller Vilmos bold. szülei emlékére 1000 frtos kiháza-
sitási alap itványt tett, König Jakab a fiárvabáznak 50
frtot , Dr. Hcinrich Kálmán lovag pedi g 800 drb fürdõ-
jeg yet adományozott.

— A budapesti izr. földmives és kézmiiiparegye-
SÜlet fölvételi bizottsá ga folyó hó 19-én ülést tartott ,
melyen Beér Salamon vitte az elnöki tisztet . Összesen
80 kérvény érkezeit , a betöltendõ hel yek száma azonban
csak 30 volt . Minthogy a kérvényezõk túlnyomó része
megérdemelte , hogy kérvénye figyelembe vétessék , a bi-
zottság elhatározta , hogy 50 kérvényezõt vesz fel az
egyesület növendékei közé, azon remény ben , hogy a
nemes emberbarátok támogatása a nagyobb számú felvé-
tellel Összekötött tetemesebb kiadások fedezésében az
egyletnek segítségére lesz.

— Évzáró vizsga. A pesti zsidó nagy hitközsé g fiárva -
házában f. hó 20-án tartatott meg az ünnep élyes évi
záró-vizsga. Jelen voltak : özv. Kassowitz Rozália , tiszte-
letbeli elnöknö , Deutsch Jakab , az érdemekben gazdag
elnök , dr. Kohn S. rabbi és az áldásosán mûködõ inté-
zet számos barátj a és pártfogój a. A növendékek imája
után Csajági Béla , a buzgó és fáradhatlan igazgató me-
leghangú rövid beszédben üdvözölte a vendégeket. Az

az egyedül létezõ meleg jód forrás, nemcsak
eme kiváló tulaj donsága által érdemli meg a szenvedõ
emberiség figyelmét, de azért is, mert a fürdõ uj tulaj-
donosai roppant áldozatok árán az elébb elhanyagolt
fürdõhelyet építkezések (gyönyörû uj íurdõpalota ritka
szép berendezéssel) parkírozás és díszítések által oly
színvonalra emelték, hogy versenyezhet bármely kultúr-
állam legszebb fürdõivel.

Fekvése — erdõboritotta magas hegyek által
körülvett tág katlanban — páratlanul szép ; és a be-

Lipik,

erre következett szavalatok és énekelõadások után dr.
Kohn magva s beszédben mondott köszönetet az intézet
elölj áróságának és a tanároknak , mire Deutsch elnök mél-
tatta szép, emelkedett hangú beszédben a tiszteletbeli
elnök , Kassowitzné úrnõnek az intézet körül szerzett pá-
ratlan érdemeit. Az ünnep ély a hymnus eléneklésével
ért véget.

— Az orsz. magyar izr. tanító-egyesület ny ítra-
megyei köre f. évi július 3-án déle lõtti 10 órakor Gal-
góczon az izr. iskolában tartja ez évi rendes közgyûlését ,
melyen löbbek közt : Weisz Miksa , Erdélyi Li p ót , egy-
leti jegyzõ és Schtvarcz Ignácz , egyleti elnök , tartanak
nagy érdekü felolvasásokat.

— A Czeglédi ZSidÓ hitközség a lefolyt héten rab-
bij a , dr. Feldmann József iránt táplált szeretetének oly
módon adott kifej ezést, hogy évi fizetését 300 frttal ön-
ként felemelte.

— Áldozatkész hitközség. A felsõ magyarorszá gi
közmûvelõdési egyesület legutóbb elnöki jelentése szerint
a szeniczi izr. hitközsé g, saj át költsé gén egy az egyesület
felügyelete alá helyezett kisdedóvodát állított fel .

— Érettségi vizsgát tett rabbihelyettes. A losonczi
izr. hitközsé g h. rabbija és hittanára Bosenthal Tóbiás 4 év
alatt mag án szorgalommal elvégezte a gymnasium nyolcz
osztál yát , az illetõ vizsgákat letette , s legutóbb az érett-
ségi vizsgálatot j eles sikerrel állotta ki. A fögymnasium
tanári kara ez alkalomból lakomát rendezett a volt
„disci pulus', tiszteletére.

— Fiatal zenemûvész . A nemzeti zenede f. hó
22-én tartott évi vizsg áj án általános feltûnést keltett egy
úgyszólván még gyermekéveit élõ kis hegedûmûvész , a
13 éves Áltman Leo, Altman József , gy.-fehérvári izr.
né ptanító fiának szabatos , és rendkívül  ügyes hegedüjátéka.
A kis fiu valóban mûvészileg kezeli hangszerét , és »Beriot
7. air var it«-j ét teljes praecisitással adta elõ. Kiké pezte-
téséhez több fõvárosi nemes emberbarát anyag i seg éiylyel
járu l .

— Héber-magyar és magyar-héber szótárt ad ki
fõt. Büchler Márt on csongrádi rabbi , s a nyomatandó
példányok száma tekintetében való tájékozás vé gett meg -
rendelési felhívást bocsátott ki. A valóban hézagp ótló mü
ára 3 frt lesz, de arra elõf izetések nem fogadtatnak el .



kében melegen szót emelt. A keleti diplomata ugy tett ,
mintha a rabbi kérése roppantul meglepte volna. , „A
perzsa zsidók helyzetén — szólt — már azért sem ja-
víthatunk , mert az javításra nem szorul. A zsidók Per-
zsiában tökéletesen egyenjogúak a többi pol gárokkal ,
mert a felséges sah alattvalói közt felekezeti különbséget
nem tesz." Vajha igaz volna a miniszter kijelentése leg-
alább — a jövõre nézve !

— Zsidó vasúti munkások. Egy pétervári héber
napilapban érdekes leírást olvasunk az épülõ Uman-
Spalai (gouv. Kiev) vasúti munkásairól, kik (200-an
vannak) egytõl egyig zsidók. A » Hajóm « levelezõje
leírj a, a munkások mint gyûlnek egybe hajnalonként
és még napkelte elõtt közösen végzik imájukat Isten
szabad ege alatt. Van választott birájuk , ki pörös
ügyekben ítéletet mond, van metszõjük, szakácsuk, kik
ételeiket készítik ; korcsmába nem járnak, pálinkát
nem isznak, de nem is gyilkolják egymást. Asszonyok
nincsenek köztük. Nejeik otthonukban maradnak és
felügyelnek házaikra, gyermekeikre és mivelik a
csipetnyi földet, melyet férj eik alhaszonbérben (mások
nevei alatt) birnak. A vasúti vállalkozó és épitõ
keresztények, kik zsidó munkásaikkal nagyon meg
vannak elégedve.

— A római CapitOÜum nemsokára Alatri Sámuel
mellszobrával fog gyarapodni. Az erre vonatkozó indít-
ványt Róma város községtanácsa rövid idõ múlva fogja
tárgyalni s tekintettel az elhunytnak a város érdekei
körül szerzett nagy érdemeire , bizonyára egy hangúlag
elfogadja.

— Bécs melletti Baden eddig valóságos gocz-
pontja volt az antiszemita garázdálkodásnak, úgy hogy
hitsorsosaink elhatározták , hogy ezen «üdülõ-hely»-
et ezentúl nem keresik fel. Mint látszik, ez a szer
hatott. Ugyanis Badenból legutóbbi kelettel jelentik,
hogy ott egy német-szabadelvü egylet alakult, mely
az antiszemitizmus és törekvései ellen való küzdelmet
irta zászlajára.

— Antiszemita CZÍVakodáSOk. Az osztrák antisze -
miták táborában megbomlott az egyetértés. Fiegl képvi-
selõ, egyik antiszemita pártvezér , most folytonos üldö-
zésnek van kitéve saját pártfelei részérõl , mert Türk
képviselõt a parlamentben , ennek ismert államellenes kifaka-
dása! alkalmával cserben hagyta. Fieg lt legutóbb ki is zárták
a ,,német-nemzeti'* egyletbõl. — A „felsõ-ausztriai pa-
rasztegy let" és volt antiszemita vezetõi k özt is ny ilt
viszály kodás tört ki , ami teljes szakításra vezetett. A
parasztok ugyanis telj es határozottsággal kij elentették ,
hogy „elámitóik u -hoz többé semmi közük.

— Jeruzsálem uj helytartója Rachid pasa a nála
tisztelg õ askanázok és szefárdok förabbijait biztosította ,
hogy mitõl sem áll távolabb , mint attól , hogy épen
»Abrahám közös apánk utódaival szemben* igazságtala-
nul járjon el. »Legmagasabb uram és császárom — szólt
— elvként mondotta ki. hogy a törvény, jog és igazság

láthatlan csodaszép park is, melyben a fürdõ helyisé-
gei elhelyezve vannak, balzsamos levegõjével , magas
fenyveseivel , diófasoraival , virágágyaival és lugasaival :
szintén ritkítja párját.

A déli vasut-társaság vonalai egész Pakráczig
vezetnek, melytõl csak 20 percznyi távolságra fekszik
a lipiki fürdõ. E vasút vonalain. 33 százalék árenge-
délylyel lehet Lipikre utazni.

Lakás és élelmezés Lipiken aránylag olcsó, orvosi
segélyben sin csen hiány, a mennyiben a fürdõ orvosam
kivül még .2 gyógyintézet — különösen ajánlhatjuk dr.
Boheim Lipót kitûnõen berendezett sanatoriumát, hol a
fürdõvendégek lakást és élelmezést is nyerhetnek —
áll fenn.

Lipik posta- és táviró-állomás ; a fürdõ-parkban
állandó zenérõl , gazdag bazárokról , mulató helyekrõl
és játékokról , szintngy gazdag könyvtárról szintén
gondoskodva van.

Lipik Slavoniában fekszik ugyan, de benne azért
minden • magyar, tisztviselõk , szolgaszemélyzet , az egész
környezet magyarul beszél, ugy hogy az ember azt hinné,
hogy valamely alföldi városba került.

Ha Lipikre eddig csak gyógyulni mentek, most
bátran el mehetnek oda gyógyulni is, szórakozni is.

Külföldi hirek.
— Zsidó kézmü-iskolát ny itottak meg f. hó 16-án

Lemberg ben. Az iskola ünnep élyes megny itásánál j elen
voltak a Bécsben idõzõ helytartó megbízásából Kuckowsk y
gróf, ker . kap itány, a városi tanács, élén a lemberg i pol-
gármesterrel , dr. Slachtowsk yval , az Oberlandesgericht
elnöke, Sborowsk y titkos tanácsos , a lengyel tud. aka-
démia elnöke , több egyetemi tanár és orsz. képviselõ és
a város elõkelõsé gének szine-java. Dr. Rappaport Arnold
reichsrathi ké pviselõ és az iskola alap itój ának rövid üd-
vözlõ beszédére dr. Slachtowsk y pol gármester lendülete s
szavakkal ecsetelte az iskola nagy fontosságát. A hely-
tartó képvise lõje megbízója és az orszá g nevében köszö-
netet mond a nemes alap itónak. Szóltak még Mayer
egyetemi tanár és Kuranda a bécsi „Alliance " ké pvise-
lõje . Késõbb a fényes társasá g szemügyre vette az iskola
helyiségeit , hol a legnagyobb megelégedésének adott ki-
fejezést a látottak felett.

— A gálicziai antiszemiták vezére, a hírhedt Me-
ronovits, a gálicziai tartomán ygy ülésböl ezúttal künreked.
Választói ujabb jelöltetésérõl hallani sem akartak , de
igenis jelöltek helyébe — egy zsidót. Az uj jelölt dr.
Goldmann ügyvéd Lemberg böl , a nemré g elhalt dr. Lö-
vvenstein Bernát , lemberg i rabbi veje.

— A prágai hitközség hitszónoka , Dr. Kempff
tanár tudvalevõleg nyugalomba lépett. Hely ébe hitszó-
nokká Dr. Gelbhaus, nordhauseni rabbi lett megválasztva ,

— A perzsa uralkodónak Varsóban való tartózko -
dása alatt , az ottani zsidó hitszónok kihall ga tást kért a
királylyal utazó miniszternél , hol a perzsa zsidók érdé-



ember és ember közt vallását illetõleg különbsé get ne
ismerj en és én ö - felsége hü szolgája és - követõj e
vagyok. «

— Baum garten Emáuef az alsó-ausztriai közok-
tatásügy i tanács tagjává neveztetett ki .

— A jelenkor legjelesebb zongoramûvésze , Rubin-
stein Antal a jöv õ õszszel ünnepli 50 éves mûvészi
jub ilaeumát. A mûvész tudvalevõleg állandóan Szt-
Pétérvárott, a czári udvarnál él, s maga a czár jóvá -
hagyásával György, mecklenburg-strelitzi herczeggel
élén egy bizottság alakult, mely a mûvésznek átnyúj-
tandó ajándékra gyûjtést inditott. Ezenkívül Orosz-
ország összes müintézetei meghívást kapnak a ren-
dezendõ nagyszabású ünnepélyre.

— „Cohn " nélkül még növény sem léteznék. Korunk
egy ik legjelesebb botanikusa , Cohn Ferdinánd , boroszlói
tanár növény tani elõadásait egy alkalommal a követke-
zõleg kezdte meg : »A növények vegy i alkatrészei : 1.
széneny, mely G. betûvel (Garbón) jelöltetik ; . 2 . éleny
O. (Oxygén) ; 3. könen y H. (HydrogerO és 4. lé geny N.
(Nitrogen «) . S ezzel e betûket egymásután felirta a táblára ,
ekké p l  C. O. H. N. — A hall gatósá g mosolyogva élje-
nezte meg a népszerû tanár tréfáját.

Figyelmeztetés.
Az alulirt hitk. elölj árósá g az 1889-iki fö-

ünnepekre adandó minjanen gedél yek tárgyában
elhatározta , hogy az eddi g követett elj árást ,
mely sok rendetlenségre és a vallásos kegyelet
csorbítására szol gáltatott okot , mellõzi , és értesiti
az illetöket ,hogy a folyó évi föünnepekre csakis azok
fognak minj án engedél yt nyerni , kik ebbeli kérvé-
nyeiket legkésõbb augusztus hó 8-ig a pesti izr.

hitközség titkári hivatalában , (VII. dohány , u. 8.)
benyúj tj ák.

Figyelmeztetnek az illetõk , mikép kérvé-
nyeikben az imaházaknak kiszemelt hel yiségeket
pontosan .megjelölj ék , hogy a hitközsé g azoknak
az áj tatos czélra való alkalmas voltáról meggyõ-
zõdhessék. Megjegyzendõ egyúttal , hogy a hit-
község csakis oly személyeknek fog ' minjánen-
gedélyt adni, akik egyéniségüknél fogva kellõ
biztosítékot nyújtanak arra , hogy a nyert enge-
délyij ei vissza nem élnek és magukat a hitköz-
ség által megállapított egészségügyi s egyéb
illetõ rendeletek szi gorú megtartására kötelezik ,

Bpest. 1889. j únius hóban
A pesti izr. hitközség elöljárósága.

MWWHM»M**ai*',***'*'**'**,,*'i,*'*'*w^̂

Á Fonciére > pesti biztosító intézet i. h. 16-án dél-
elõtt tartotta évi rendes közgy ûlését K o c h m e i s t e r
Fri gyes báró elnöklete alatt . Az elõterjesztett évi jelentés
szerint , a társasá g múlt évi bevéte lei jelentékenyen gyara-
po dtak , mindazonáltal ugy a tûz- , mint  a jé gbiztosítás!
üzlet veszteséggel zárulnak. Különösen a gy ári biztosítás
járt sok kárral , az elöíordult tüzesetek miatt. Ellenben a
szállítmányi és életbiztosítási ágak nyeresé get tüntetnek
fel . A vesztesé g fedezésére az i gazgatósá g a nyereménv-
tartalékot vette i gény be az alapszab ál yok 47. §a  értelmé-
ben. A jelentésben az i gazgatósá g egyszersmind indí tván y t
terj eszt elõ az iránt , hogy a rész vénytõke 3 millióról ú2
millióra szállktassék le olyké p, hogy 10,000 db részvény
75 frto t meg nem haladó áron vissza vásároltassák. Az
ezen mûveletné l elérendõ nyeresé g a t ar taléktõkéhez fog
csatoltatni . A közgy ûlés az igazgató sá g és felügy elöbizott-
ság je lentését jóváha gyólag tudomásul vette , a részvény-
tõke leszállítására vonatkozó indítván yt elfogadta és a
felmentvén yt megadta . Szintúgy el fogadta a közgyûlés a
ja vasolt alapszabál yváltoztatást. Végül megválasztották az
i gazgatósá got és a felü gyelõ bizottsá got.

Nyomatott Márkus Samunál , Budapest, Andrassy-ut 12. sz.
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gj-ósryli ely BUDAPESTEN , (Budán).
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Kiváló gyógyhatílssal l)ir :
nöi liaieisfe^gi és altesli bántalmakban.

Rendelõ orvos dr. BSUJCK .1. (vi gadó-tér 1. sz.)
Egésviséges Mí V <K — j  silányon lakások , — .jó vendéglõ.

Pontos közlekedés a társaskocsikon reggeli 5 órától kezdve .
Áiiomnsi hely *. Ferencz József -tér , a régi Lloyd-épílet közelében -
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| Vizsgái j utalomköny v a zsidó ifjúsá g számára, |
S IKiaj cfLásiiiikiDaxi :na.ost jelent meg : M

I kmm Mküm lhL I
j g oktató, nevelõ, mulattató elbeszélések és |f
! fö költemények a zsidó bölcsek irataiból. i*
$ , - TiI w Több szakferfm közremûköd ésével szerkesztette 2\ f t  r TJ
fi H z úétsx  MánÛ QP . 2
j| Az egyal iili magyar nyelven megj elent ifjúsá gi |j
é irat a mindkét nembeli zsidó tanuló ifjúsá g számára , Û
j? s m int  il yen a zsidó nevelésügy terén valódi hézagot |j
j| pótol.Emlitett könyvet oktató tartalma , szép kiállitása S
É és a sok csinos kép kiválóan alkalmassá teszik $j
ffc vizsgái j i i t a lomkön yvül  s ajánljuk is e czélra a 41
H legmelegebben. $
g Bolti ára 1 írt. — 1 frt 10 kr. elõleges be- |j
H küldése esetén a, könyvet portomentesen küldjü k. Jj

I Singéi és Wolf ner |
tó könyvkUidóhivatüla fj
f? es az Orsz. Izr. Tanítóegyesület f öbizományos&i 5f
jg (Hudaposl ., Anûnlssy-u l 10.) Sj J


